

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана в 1918 году

\* № 88 (9382)

\* ВТОРНИК, 22 июля 1986 года.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам

\* Цена 3 коп.

**В райкоме КПСС****РАБОТЫ ВЕСТИ  
В КОМПЛЕКСЕ**

НЕМАЛО неотложных дел у земледельцев и животноводов нашего района в эти дни. Мероприятия, направленные на повышение продуктивности дойного стада, темпов заготовки грубых и сочных кормов, не дают желаемых результатов.

Об этом шел разговор на совещании в районном комитете КПСС, которое состоялось вчера, 21 июля. На совещание были приглашены ведущие специалисты районного агропрома, в нем приняли участие ответственные работники райкома. В работе совещания приняли участие первый секретарь райкома КПСС П. Н. Голубков, председатель исполнкома райсовета И. П. Павлов, председатель совета РАПО В. Л. Васенкин.

На совещании отмечалось, что главные специалисты, партийные организации на местах, местные Советы не принимают должных мер по улучшению работы кормозаготовительных звеньев, коллективов животноводческих ферм.

Перед земледельцами района стоит задача до 1 августа скосить все травы и выполнить доведенные задания по заготовкам сена и сенажа. Именно на этом должны сосредоточить свою деятельность партийные и советские органы, руководители хозяйств.

На совещании также отмечалось, что в полевых работах колхозов и совхозов крайне плохо оказывают шефскую помощь многие коллективы промышленных предприятий и организаций города. Шефов необходимо включать в работы по ручной заготовке сена из дикорастущих трав. С заготовкой кормов складывается трудное положение. Необходимо по мере возможности с целью оказания шефской помощи закрывать учреждения и организации. В ближайшее время до коллективов города довести планы по подъему льнотресты в колхозах и совхозах.

Касаясь вопросов производства молока, были вскрыты существенные недостатки в организации пастбищ животных, соблюдении распорядка дня, организации социалистического соревнования среди работников ферм. Необходимо без промедления навести должный порядок в этой важнейшей отрасли.

На совещании также отмечалось, что хозяйства района не проявляют должной заботы об организации уборки урожая. Еще далеко не везде проведены совещания с механизаторами и комбайнёрами, не укомплектованы уборочные звенья, люди не ознакомлены с оплатой труда, условиями трудового соперничества.

Необходимо принять все неотложные меры, чтобы жатва хлеба началась не позднее 25 июля, а до этого еще раз проверить, как готовы к переработке хлеба зернотка и другие пункты. Позаботиться о должном обслуживании людей, занятых уборкой урожая.

**Пленум областного комитета КПСС**

В пятницу, 18 июля, в актовом зале Дома Советов состоялся пленум областного комитета партии. С докладом «Итоги июньского (1986 года) Пленума ЦК КПСС и задачи областной парторганизации по реализации 5-летнего плана экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы» выступил первый секретарь обкома партии А. М. Рыбаков.

В прениях по докладу приняли участие И. Н. Акимов — первый секретарь Псковского горкома КПСС, Л. К. Лакисов — первый секре-

тарь Великолукского горкома КПСС, В. К. Хотченков — первый секретарь Бежаницкого райкома КПСС, В. Ф. Сойгин — управляющий управления «Псковэнерго», Г. С. Семенов — бригадир Островской МПМК, Т. В. Ганичина — директор совхоза «Луга» Дновского района, В. С. Пасеков — механизатор колхоза «Аврора» Невельского района, Т. И. Мазина — рабочая Порховского релейного завода, Н. Н. Цыренчиков — главный инженер Псковского завода радиодеталей, А. А. Лапов —

секретарь парткома Великолукского железнодорожного узла, Е. П. Мануйлов — заместитель председателя облисполкома, председатель областной плановой комиссии, А. Н. Михайлов — начальник областного управления культуры.

С заключительным словом на пленуме выступил первый секретарь обкома партии А. М. Рыбаков.

По обсужденному вопросу принято постановление.

В работе пленума принял участие инструктор ЦК КПСС Г. М. Козырев.

**Участники «зеленой жатвы»**

Самый высокий процент скосенных трав имеют в районе земледельцы колхоза «Красный Октябрь». Среди тех, кто занят косовицей, и механизатор Петр Иванович Дмитриев. Его трактор Т-25

с навесной косилкой работает безотказно в течение всей кормозаготовительной страды.

НА СНИМКЕ: П. И. Дмитриев.  
Фото Ю. Орлова.

**УБИРАЮТ  
КОМБАЙНАМИ**

НА ПОЛЯХ колхоза «Вперед» в полном разгаре заготовка кормов, а труженики земледелия готовятся к другой, не менее важной кампании — уборке урожая. Теплая погода способствовала не только быстрому созреванию хлебов, но и семенников многолетних трав. Семенники — это будущие корма, без которых невозможно получать богатые урожаи кормовых культур.

Первыми выехали на поля коммунисты — комбайнеры Александр Николаевич Орлов, Сергей Васильевич Михайлов. Вместе с ними работает и Виктор Васильевич Иванов. На сегодня механизаторы убрали более 15 гектаров трав и намолотили почти три тонны хороших семян.

Хочется отметить, что и другие комбайнеры готовы выехать в поле. Жатва хлебов в колхозе по плану должна начаться в среду, 23 июля. Механизаторы ознакомлены с фронтом работ, знают оплату труда.

Н. ИВАНОВА,  
внешт. корр.

**ПЛАН ПРОДАЖИ СЕНА ВЫПОЛНЕН**

ТРУЖЕНИКИ нашего совхоза «Салют» успешно выполнили план продажи сена государству. На заготовительный пункт отправлено более 25 тонн этого грубого корма.

Сено в основном поступало из четвертой бригады, кото-

рой руководит Михаил Георгиевич Шиманский. В этой бригаде первыми приступили к заготовке кормов. На луга выехал специальный отряд во главе с бригадиром тракторной бригады Петром Ивановичем Григорьевым.

Хорошо работают на

пресс-подборщиках коммунисты Иван Дмитриевич Иванов, Василий Иванович Васильев и другие, из-под агрегатов которых и поступило за несколько дней сено государству.

О. ФЕДОРОВ,  
внешт. корр.

**ИДЕТ ВЗМЕТ ПАРОВ**

Земледельцы нашего колхоза «Авангард» стоят на пороге важной кампании — уборки урожая и в то же время проявляют заботу об урожае будущего года. В данное время в хозяйстве

ведутся работы по уходу за парами. Первым на пашоту почвы выехал механизм Владимир Терентьев, который уже не первый день трудится с перевыполнением норм вы-

работки. Владимир — один из представителей нашего шефского коллектива — леспромхоза, который оказывает нам помощь и в других сельскохозяйственных работах.

А. ФЕДОРОВ.  
Колхоз «Авангард».

**К сведению депутатов райсовета**

Исполнительный комитет районного Совета народных депутатов доводит до сведения депутатов, что 2 августа 1986 года в 11 часов в зале

заседаний Дома Советов созывается 7-я сессия районного Совета девятнадцатого созыва.

На рассмотрение районного

Совета вносится вопрос: «О плане экономического и социального развития района на 1986—1990 годы».

Информирует  
районный пресс-центр

**На полях  
района****С ВЕДЕНИЯ**

о ходе заготовки кормов в колхозах и совхозах района на 21 июля 1986 года. В первой графе — заготовлено сена, во второй — сенажа, в третьей — скосено трав всего (в процентах).

«Красный Октябрь»	102	100	91
«Авангард»	91	100	76
им. Любимова	90	82	76
«Кр. фронтовик»	84	100	68
«XXI партсъезд»	84	45	75
им. Жданова	81	96	77
«Опочецкий»	74	100	66
«Урожай»	72	100	89
им. Минурина	70	100	85
«Кр. Заречье»	65	100	68
«Глубоковский»	64	72	95
«Вперед»	60	100	72
«Большевик»	60	87	57
«Салют»	60	60	63
«Заветы Ленина»	60	58	62
«Духновский»	52	56	58
«Организатор»	47	100	59
По району	69	85	72

Ненастная погода усложнила заготовку кормов, в первую очередь сена и сенажа. За отчетную неделю в целом по району обеспечен прирост сена — 6 процентов, сенажа — 7 процентов, скосено 2058 гектаров трав. Но даже несмотря на сложные метеорологические условия, с 14 по 21 июля дали прирост по десяти процентам к требуемому количеству кормов совхоз «Опочецкий» (директор В. Н. Балаганов, секретарь парткома А. А. Ларинов) и колхоз «Урожай» (председатель Г. С. Кожемяченко, секретарь парткома Л. Г. Павлова). Наиболее производительно поработали земледельцы называемых хозяйств и их шефы за последние три дня. Пользуясь улучшением погоды в выходные, они заготовили соответственно 259 и 167 тонн сена.

Неудивительно вели заготовку кормов для общественного животноводства на прошлой неделе в совхозе «Глубоковский» (директор Р. П. Сорокин, секретарь парткома Н. А. Константинов) и колхозе «Вперед» (председатель Н. А. Иванов, секретарь партбюро Н. А. Иванова), обеспечившие за семь дней прирост кормов 2 и 3 процента соответственно.

На отчетную дату полностью справился с заданиями по заготовке сена и сенажа колхоз «Красный Октябрь». В этом же хозяйстве и самые высокие в районе темпы закладки силосной массы — ее уже уложено в траншеи около 600 тонн. До сих пор не приступили к силосованию трав все совхозы, колхозы «XXI партсъезд», имени Любимова, имени Жданова и «Урожай». Сейчас, когда вновь зачастили дожди, нужно переключить силы кормозаготовительных отрядов на силос.

# РЕШЕНИЯ ХХVII СЪЕЗДА КПСС – В ЖИЗНЬ!

## ИТОГИ ВЫПОЛНЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЛАНА ЭКОНОМИЧЕСКОГО И СОЦИАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ РАЙОНА ЗА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 1986 ГОДА

### ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

ПЛАН первого полугодия по реализации промышленной продукции в целом по району выполнен на 103,5 процента. По сравнению с соответствующим периодом прошлого года выпуск промышленной продукции уменьшился на 4,2 процента.

План по производительности труда выполнен на 106,2 процента, что в сравнении с тем же периодом прошлого

#### С В Е Д Е Н И Я

В первой графе — выполнение плана по реализации продукции, во второй — по объему производства, в третьей — по производительности труда в сравнении с тем же периодом прошлого года (в процентах).

Льнозавод	102	102	127
Филиал объединения «Север»	101	106	115
Спиртзавод	114	107	24
Хлебокомбинат	105	104	115
Маслодельно-сыродельный завод	106	104	97
Ремонтный завод	100	97	103
Мастерские ремонтно-технического предприятия	100	103	103
Типография	100	100	100,5
Леспромхоз	103	101	103
УПП ВОГ	101	101	97
Торфопредприятие	128	137	142,5

### ПРОИЗВОДСТВО ВИДОВ ПРОМЫШЛЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

#### С В Е Д Е Н И Я

В первой графе — наименование изделий, во второй — произведено продукции, в третьей — по сравнению с тем же периодом прошлого года (в процентах).

Вывозка древесины (тыс. куб. метров)	22,5	98
Швейные изделия (тыс. рублей)	587	90
Хлебобулочные изделия (тыс. тонн)	5,4	104
Масло животное (тыс. тонн)	0,3	91
Костроплита (тыс. куб. метров)	2,3	153

План производства товаров народного потребления выполнен на 112 процентов (в розничных ценах). План реализации с учетом поставок выполнен на 100 процентов.

### КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В РАЙОНЕ

ЗА СЧЕТ всех источников финансирования, включая колхозы и межхозяйственные организации, в первом полугодии 1986 года введено основных фондов на сумму 3203 тыс. рублей, в том числе по объектам производственного назначения — 2001 тыс. рублей.

В сравнении с тем же периодом прошлого года ввод в действие основных фондов уменьшился на 162 тыс. рублей, или на 5 процентов.

В колхозах и совхозах района сдано в эксплуатацию 4,6 километра автодорог, на весов для сена — на 920 тонн.

Осушено земель на площади 240 гектаров, произведены культурно-технические работы на 400 гектарах сельхозугодий.

Капитальные вложения в первом полугодии 1986 года за счет средств государства,

колхозов и межхозяйственных организаций освоены на сумму 4515 тыс. рублей, или на 102 процента к плану, в том числе выполнено строительно-монтажных работ на 3005 тыс. рублей, или на 107 процентов к плану.

План подрядных работ строительными организациями района выполнен на 112 процентов, в том числе собственными силами — на 105 процентов.

Выполнение плана работ собственными силами отдельных организаций характеризуется следующими данными: ПМК-17 объединения «Псковмелиорация» — 118 процентов, ПМК-1 — 111, ремстройчасток — 110 процентов, ПМК-2 — 103 процента.

Объем товарной строительной продукции в денежном выражении составил 2697 тысяч рублей, или 122 процента к плану.

Н. А. Константинов, статья обсуждена на заседании парткома. Указанные в ней факты действительно имели место. Партком отметил недостаточную работу инженерной службы совхоза по подготовке техники к уборке и приему урожая и предупредил члена КПСС, главно-

### РОСТ БЛАГОСОСТОЯНИЯ И КУЛЬТУРНОГО УРОВНЯ

ПОЛУГОДОВОЙ план товарооборота в целом по району выполнен на 103,5 процента. К уровню прошлого года это составляет 99,2 процента.

Выполнение плана реализации продукции, объема производства и производительности труда предприятий характеризуется следующими данными:

дукции собственного производства — на 90 процентов.

Основные торгующие организации выполнили полутора план розничного товарооборота следующим образом:

#### С В Е Д Е Н И Я

В первой графе — товарооборот за первое полугодие (в тыс. рублей), во второй — процент выполнения плана.

Универсальный торг	6917	103
Райпо	6391	104
Трест общественного питания	1195	88
Производственное управление бытового обслуживания населения	278	107
Книготорг	99,7	98
Союзпечать	191	103
Аптека	140	108

Полугодовой план по реализации бытовых услуг населению в целом по району выполнен на 103 процента, в том числе в сельской местности — на 102 процента.

По сравнению с январем — именем прошлого года объем реализации бытовых услуг в целом увеличился на 8 процентов, в сельской местности — на 10 процентов.

За первое полугодие 1986

года в районе газифицировано 219 квартир, в том числе в сельской местности — 81 квартира.

За счет средств государственных, колхозов и межхозяйственных организаций введенено жилых домов полезной площадью 2859 кв. метров, в том числе колхозами и межхозяйственными организациями — 2207 кв. метров.

### СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

ПОД УРОЖАИ 1986 года в районе засеяно 36,7 тысячи гектаров (по всем категориям хозяйств).

Обработано гербицидами 10874 гектара, что составляет 109 процентов к плану.

Поднято чистых паров 1787 гектаров, или 96 процентов к плану.

Произведено поверхностное улучшение сенокосов и пастбищ на площади 1994 гектара.

В настоящее время хозяйства района ведут заготовку кормов, завершают подготовку техники к уборке урожая.

Численность крупного рогатого скота в колхозах и совхозах на 1 июля 1986 года составила 22783 головы, или 104 процента к плану поголовья. Численность свиней — 10902 головы, что к уровню прошлого года составляет 103 процента. Поголовье коров в сравнении с прошлым годом сократилось на 1 процент, овец — возросло на 5 процентов.

Средний удой молока от одной коровы в колхозах и совхозах района на 1 июля текущего года составил 1197 килограммов, что на 72 килограмма больше, чем за соответствующий период прошлого года. К уровню первого полугодия 1985 года производство мяса составило 97 процентов, молока — 103 процента, шерсти — 88 процентов.

Выполнение плана закупок во всех категориях хозяйств составило:

В первой графе — наименование продукции, во второй — процент выполнения плана, в третьей — в процентах к первому полугодию прошлого года.

Скот	103	97
Молоко	108	104
Шерсть	63	101

Всего по району за первое полугодие продано крупного рогатого скота высшей упитанности 66 процентов против 62 процентов прошлого года, средний упитанности, как и в 1985 году, 21 процент. Средний вес сдаваемых государству колхозами и совхозами животных составил: крупного рогатого скота — 325 килограммов, свиней — 112, овец — 30 килограммов.

Колхозами и совхозами в первом полугодии сдано государству молодняка крупного рогатого скота повышенного веса 829 голов, что составляет 36 процентов поголовья всего молодняка, проданного в счет плана закупок, в том числе колхозом имени Мичурина — 68 процентов, совхозом «Опочецкий» — 78 процентов, совхозом «Глубоковский» — 52 процента.

А. МАТВЕЕВА,  
зам. начальника РИВС  
Госстатистики.

### Маршрутами дружбы

## ЭТА ВСТРЕЧА ЗАПОМНИТСЯ

В четверг, 17 июля, в книжном магазине-клубе состоялась встреча жителей нашего города с представителями руководства интернационального лагеря дружбы, который работает на базе средней школы № 3.

ТЕПЛО встретили собравшиеся наших немецких гостей — преподавателя русского языка из города Шляйца Хельгу Штеккель и преподавателя русского языка педагогического училища города Вейда Ингрид Винклер. Вместе с представителями ГДР во встрече принял участие заведующий рено В. И. Полулях.

Хельга Штеккель, отвечая на вопросы, дала ясное представление о народном образовании в своей стране, где полная школьная программа рассчитана на двадцать лет обучения. Дети приступают к ее освоению с шестилетнего возраста. Большое внимание в немецкой школе уделяется изучению русского языка.

В свободное время немецкая молодежь охотно посещает дискотеки, занимается много спортом, читает. Юноши имеют возможность изучать устройство и правила вождения мотоцикла, трактора.

Ингрид Винклер более подробно рассказала о том, как готовят педагогов среднего звена в педагогических училищах.

Большую роль в деле сближения молодежи разных стран играют клубы интернациональной дружбы. Хельга Штеккель отметила, что при КИДЕ школы, где она преподает, создано пять кружков по различным направлениям. КИДовцы Шляйца ведут переписку со своими сверстниками из Бреста и Опочки.

— Я была приятно удивлена, — сказала Хельга Штеккель, — когда педагог Раиса Ивановна Воробьевая показала диапозитивы, присланные нашими ребятами.

Следует отметить, что Хельга Штеккель работает в школе 27 лет, она девятый раз приехала в ССР.

— Мне нравятся ваши люди, — говорит Хельга. — Они дружественно настроены, любезны в обращении. Здесь, на Псковской земле, самое большое впечатление на нас произвело посещение мест, связанных с именем Пушкина. Оно осталось самым ярким событием. Интересны для наших ребят и знакомства с новыми играми, занятия спортом. К сожалению, работа лагеря заканчивается. Немецких и советских детей объединяет одна общая цель — борьба за мир. Эта тема со всей отчетливостью прозвучала на состоявшемся в среду конкурсе политического плаката.

О почечных книголюбов интересовал ответ на вопрос: каких советских писателей особенно охотно читают в ГДР?

— У нас очень любят книги Чингиза Айтматова, — сказала Хельга Штеккель. — Когда они появляются на прилавках магазинов в немецком переводе, их сразу же раскупают. Что касается детских писателей, то особой популярностью среди немецких школьников пользуются произведения Аркадия Гайдара, Самуила Маршака, Агния Барто.

Вопросов было много. Но пришло время расставаться. Директор магазина-клуба Г. Ф. Кравченко на прощание сердечно поблагодарила немецких гостей за интересную беседу, пожелала им дальнейших успехов и вручила памятные сувениры.

А. АЛЕКСАНДРОВ.

«Красному маяку»  
отвечают

В газете 5 июля был опубликован материал рейдовой проверки под заголовком «Пока еще не поздно». В нем говорилось о недостатках в работе совхоза «Глубоковский» по подготовке к уборке урожая.

Как сообщил редакции секретарь парткома совхоза

### Статья обсуждена, меры приняты

го инженера хозяйства В. Л. Сапожникова о персональной ответственности за качественную и своевременную ее подготовку.

Группе народного контроля поручено провести повторную проверку по готовности техники и зерносушильного хозяйства доло-

жить парткому о результатах проделанной в хозяйстве работы.

На заседании парткома утвержден состав редколлегии стенной газеты «Маяк». Возглавит редколлегию кандидат в члены КПСС, главный ветврач совхоза В. В. Лукьянин.

узы

на  
тсяоля, в  
е-клу-  
стрече  
орода  
руко-  
ональ.  
ужбы,  
а ба-  
№ 3.брав-  
ецких  
рус-  
Шляй-  
репо-  
пера-  
здес-  
зечая  
исное  
ране,  
прог-  
енад-  
при-  
шес-  
кое  
коле-  
скогомец-  
еща-  
мно-  
ночи-  
учать  
жде-под-  
как  
него  
или-бли-  
зных  
рана-  
льга  
при-  
спо-  
ков  
иям.  
ере-  
самивле-  
тек-  
иска-  
зала  
на-  
ель-  
ко-  
раз

оди,

дру-  
без-  
на  
оль-  
ро-  
свя-  
ни.ким  
на-  
ор-  
ла-  
ец-  
ди-  
рь-  
сей  
на  
ур-ин-  
ос:  
со-  
? Р?иги  
ала  
ни  
ла-  
де,  
то  
ей,  
ре-  
ль-  
ия  
ка,Чо  
се-  
Ф.  
р-  
ц-  
е-  
их  
ие**Земле-  
молодых хозяев****Заботясь  
об урожае  
картофеля**

ALEKSANDRA Ivanovica Алексеева в совхозе «Салют» знают многие. Уважение к себе у товарищей по работе, односельчан комсомолец заслужил главным образом добросовестным отношением к работе, активным участием в общественной жизни коллектива.

В важных сельскохозяйственных кампаниях года механизатор принимает самое активное участие. Как уже опытному механизатору, Александру Ивановичу доверили возглавить механизированное звено по выращиванию картофеля. А этой культуре постоянно необходимо уделять пристальное внимание. Только в этом случае можно рассчитывать на хороший результат.

Много труда затрачено звеневым на качественную заправку полей органическими удобрениями, своевременное проведение посадки и уход за всходами. С этими заданиями его звено справилось успешно.

В картофелеводческое звено также вошли наши опытные механизаторы — член КПСС Александр Федорович Сиваков и Михаил Анатольевич Ильин.

В минувшие дождливые дни картофелеводы отложили химическую обработку картофеля от фитофтороза и колорадского жука. Поэтому некоторые из них в это время провели техническое обслуживание своих транспортных средств, выполняли другие задания. Например, А. И. Алексеев на своем тракторе МТЗ-80 был занят на различных транспортных перевозках.

В этом году в нашем хозяйстве под картофель отведено 60 гектаров, с каждого гектара в среднем звенья собираются получать не менее 100 центнеров клубней.

Нынче за звоном А. И. Алексеева закреплено 33 гектара «второго хлеба», остальные 27 — за севооборотом. И можно сказать, что будет неплохой урожай.

**Л. СМИРНОВА,**  
главный агроном  
совхоза «Салют».

Народная мудрость справедливо гласит: хлеб всему голова. Действительно, от собранного хлеба зависит и производство молока и мяса. Вот почему закономерен вопрос: весь ли хлеб, что рождается на наших полях, мы собираем? И вправе ли мы требовать от государства комбикорма, коль допускаются при уборке зерновых значительные потери?

ЭКЗАМЕНОМ, серьезным испытанием для каждого, кто связан с сельским хозяйством, руководителя, специалиста, механизатора становится уборка урожая. И в преддверии ее следует тщательно проверить все: весовое хозяйство, герметичность комбайнов и транспорта для перевозки зерна. Особое внимание следует уделить подготовке сушкиного хозяйства, подчас вынуждающего останавливать комбайны в лучшую пору, чтобы избежать самогревания зерна. Все эти вопросы следует заранее тщательно продумать.

Особый упор надо сделать на качество уборки. Оплату комбайнеров поставить в прямую зависимость от количества намолоченных центнеров и качества убранных гектаров. Нельзя убирать одинаково участки с урожай-

**Животноводство—  
фронт ударный**

В нынешнем году животноводы фермы Липовец, одной из ведущих ферм нашего хозяйства, борются за то, чтобы надоить от каждой коровы не менее 2105 килограммов молока. Чтобы не упустить большое молоко, новый пастбищный сезон был встречен во всеоружии. Каждая из трех доярок фермы хорошо понимает, что успешное выполнение социалистических обязательств текущего года немыслимо без сохранения высокой продуктивности дойного стада в течение всего пастбищного периода.

В НАСТОЯЩЕЕ время животные находятся в летнем лагере рядом с пастбищами, под которые отведены поля с естественным и сеянным травостоем. Гурт из 75 коров пасут пастухи Владимир Бауэр и Иван Гостев. Совместно они работают впервые, не имеют большого опыта, но с первых дней пастбищного периода доказали, что могут умело пасти скот. Хорошо продумана система организации их труда, которая нашла отражение в пунктах трудового договора. Руководство совхоза провело с ними деловой разговор. Разработан режим дня, предусматривающий пребывание животных на пастбищах не менее 13—14 часов в сутки.

Пастухи строго соблюдают режим выпаса. Материальное стимулирование труда гуртоправов, поставленное в прямую зависимость от количества и качества надаивающего молока, обеспечивает их заинтересованность в борьбе за каждый килограмм продукции. Немаловажно и то, что руководство хозяйства многое сделало и для улучшения травостоя на пастбищах. Все они в лучшие сроки были подкормлены минеральными удобрениями. В этом сказалась и своевременная забота бригадира Зинаиды Васильевны Сорокиной.

Также хочется отметить, что по итогам работы молочнотоварных ферм нашего



В нынешнем году исполняется тридцатилетие трудовой деятельности в совхозе «Красный фронтовик» одного из старейших рабочих хозяйств Сергея Петровича Патлуна. Это один из опытнейших слесарей, способный выполнять ремонт различной сельскохозяйственной техники.

Он постоянно входит в состав ремонтных звеньев, оказывает механизаторам действенную помощь в стадную пору. От этого зависит бесперебойная работа различных машин и механизмов.

НА СНИМКЕ: С. П. Патлун.

нет, а есть снижение вследствие их производительности труда.

Считанные дни остаются до начала уборки, когда весь большой труд землемельцев района будет пере-

совхоза за минувший зимне-стойловый период коллектив фермы Липовец вышел на одно из первых мест, получив от одной фуршальной коровы на 241 килограмм молока больше к уровню позапрошлой зимовки скота. Этот коллектив выполнил доведенные плановые задания и социалистические обязательства на 105 процентов. Отличились животноводы фермы и при подведении итогов работы за первое полугодие этого года, также заняв одно из лидирующих мест. За добросовестный труд коллектива фермы Липовец награжден Почетной грамотой, а таким дояркам, как Марии Павловне Селезневой и Валентине Александровне Красновой, вручены памятные подарки.

Немалая заслуга в обеспечении хорошей продуктивности дойного стада принадлежит дояркам этой фермы. Они отличаются высоким трудолюбием, работают на совесть и зимой, и летом. Деловой настрой всему кол-

лективу задает мастер животноводства второго класса М. П. Селезнева. С начала текущего года она надоила по 1367 килограммов молока от каждой коровы. Успешно трудится и В. А. Краснова. Среди молочнотоварных ферм совхоза их показатели самые лучшие. Старается не отставать от своих подруг и Валентина Семеновна Гостева. Есть на ферме и подменная доярка.

В этом году коллектив фермы впервые работает на органическом подряде. Доярки сами изъявили желание перейти на эту прогрессивную форму труда. Все они к своей работе относятся с полной серьезностью, регулярно дают животным соль и микробиодобавки, содержат в чистоте скот.

Животноводы уверенно вступили в пастбищный период содержания скота, на морены взять и летом высокие рубежи.

**Т. ЛЕЙКИНА,**  
главный зоотехник  
совхоза «Духновский».

**● В трудовых коллективах****С повышенной отдачей**

НЕОДНОКРАТНО в нынешнем году при подведении ежемесячных итогов социалистического соревнования животноводов колхоза имени Любимова первое место присуждается старшей доярке молочнотоварной фермы Бурлово, ветерану колхозного производства Евдокии Тимофеевне Алексеевой. Вот и теперь, когда стали известны результаты труда работников животноводческой отрасли хозяйства за первое полугодие, лидером соревнования вновь стала Евдокия Тимофеевна. С января по июнь включительно она надоила по 1569 килограммов молока от каждой коровы своей группы, улучшив прошлогодний результат за то же время на 227 килограммов. В июне среднесуточные надои от коровы в группе передовой доярки составили около двенадцати килограммов молока. Это позволило ей стать передовиком соревнования среди доярок и дядек колхоза по итогам за первый летний месяц.

Более четверти века ухаживает за животными Е. Т.

Алексеева. Причем многие годы возглавляет коллектив фермы Бурлово. Евдокия Тимофеевна постоянно находится в числе передовиков социалистического соревнования. Славный трудовой путь этой женщины отмечен высокой правительственной наградой — орденом Трудового Красного Знамени.

Недавно опубликован список ферм района, наиболее успешно закончивших зимне-стойловый период. Среди них в числе лучших назначена и ферма Бурлово, которую возглавляет Е. Т. Алексеева. За восемь месяцев зимовки дядяки Ф. Н. Никонова, М. Я. Михайлова и Е. Т. Алексеева надоили от 76 коров в среднем по 1564 килограммов молока, улучшив показатели предыдущей зимовки на 133 килограмма.

Работа бурловских дядек — конкретный пример творческого отношения к труду, направленного на ускорение общественного производства. Именно к такому отношению к делу призывают всех тружеников решения партии.

**А. АЛЕКСЕЕВ.**

Пуск комбайна ручейками сыплется зерно на землю в солому. Это и есть основное зло, основная причина низких урожаев в наших хозяйствах. И обильные осенние всходы убранной культуры на поле, вслаханной на зябь, подтверждают это, обвиняя комбайнеров в небрежности, более того, в преступной халатности. К хлебу так относиться нельзя, потери в поле совесть не спишет.

Нельзя запаздывать с началом уборки, ожидая полного созревания хлебов. На легких песчаных землях уборка может быть начата в конце последней декады июля, когда зерно достигнет достаточной твердости, чтобы быть вымолоченным. Солома может быть недозерой, создавать намотки. Это неприятное явление, но именно в этот период следует выводить комбайны в поле для опробования, отладки и настройки. На эту работу обычно уходит два—три дня, и поэтому ее лучше начать раньше.

**С. БИДЕРШТЕТ,**  
персональный пенсионер  
республиканского значения.

**◆ Трибуна ветерана производства  
ПОТЕРИ СОВЕСТЬ НЕ СПИШЕТ**

НОСТЬЮ в 10 и 30 центнеров. Ориентировать комбайнеров на это — значит заведомо способствовать потерям.

Четкая и слаженная работа всего уборочного конвейера — залог успеха. Следует продумать вопросы за правки комбайнов в полевых условиях, исключить ненужные переезды агрегатов, позаботиться о быте участников уборки. Нормально ли, когда, отработав в напряжении за штурвалом 10—11 часов, комбайнер ночью за 5—6 километров пешком добирается домой. Все эти так называемые «мелочи» должны быть предусмотрены, ибо при уборке зерна мелочей

дан в руки сравнительно небольшого отряда комбайнеров. Вот почему очень важно, чтобы каждый из них осознал всю полноту ответственности за судьбу собранного урожая. От совести каждого комбайнера, его практического опыта, знания проверенной ему техники будет зависеть сбор зерна. Комбайнер должен строить свою работу с учетом урожайности каждого поля. Практика подтверждает: при урожайности до десяти центнеров комбайн можно вести и на повышенной скорости при полном захвате четырехметровой жатки, убрать значительно количество гекта-

ров при минимальных потерях. Если же подобную технологию применять при уборке полей с урожайностью в 20—30 центнеров, не снизив скорости, не уменьшив до двух третей или половины

ширину захвата жатки, что уменьшил количество массы, поступающей в молотилку, не увеличить число оборотов барабана молотилки, не отрегулировать поток воздуха на решетный стол, можно считать, что 25—30 процентов урожая потерянно, особенно при уборке ячменя.

Особенно надо обратить внимание на работу комбайна при повышенной скорости с использованием полной

ширины захвата жатки на участках с урожайностью 15—20 центнеров. При такой работе можно видеть, как с переполненного грохота, решетного стола, а на склонах и с отверстий кор-

*По родной стране*

**МИНСКАЯ ОБЛАСТЬ.** В Госагропроме Белоруссии создано научно-производственное объединение «Племэлита». В него вошли Белорусский НИИ животноводства, опытные и племенные хозяйства. Сложение сил ученых и практиков позволило перевести из лабораторий в производственные условия многие научные разработки и эксперименты.

Одной из важных проблем является применение в широких масштабах биотехнологии для создания в короткие сроки высокопродуктивного молочного стада. В хозяйствах ведется отбор коров доноров и реципиентов для трансплантации эмбрионов. При содействии специалистов НИИ на местах отрабатываются практические навыки таких пересадок. На снимке: телятица Е. А. Пушки ухаживает за первенцем «биологического инкубатора».



**ЗАПОРОЖСКАЯ ОБЛАСТЬ.** Представители производственного объединения «Челябинский тракторный завод» торжественно вручили трактор новой конструкции Т-130 М4 старшему механизатору колхоза имени Карла Либкнехта Новониколаевского района И. И. Скрипке.

Механизатором Иван Иванович стал еще в 30-е годы. Работал на тракторе, комбайне, по-настоящему привязался к технике. Вернувшись после войны домой, шофер-фронтовик не застал в родной МТС ни одной исправной машины. В короткий срок восстановил и вывел в поле старенький трактор. В 1949 году как одному из лучших механизаторов ему вручили трактор С-80. С тех пор и работал на нем И. Скрипка.

Ивану Ивановичу уже за 70, но он полон сил и энергии. В нынешнем году он удостоен почетного звания «Ветеран труда Челябинского тракторного завода» и стал лауреатом премии завода. Уральцы доставили для него в колхоз новый трактор, а старый, отработавший более 37 лет, установлен на пьедестале как символ многолетнего содружества тракторостроителей и механизаторов.

На снимке: ветеран войны и труда Иван Иванович Скрипка. (Фотохроника ТАСС).

## ◆ Ваше здоровье ФИЗКУЛЬТУРА ПРОТИВ НЕВРОЗОВ

Основоположник учения о неврозах И. П. Павлов рассматривал это заболевание как срыв высшей нервной деятельности вследствие ее перенапряжения. Так, с развитием научно-технического прогресса и изменениям современного образа жизни наблюдается все больший разрыв между человеком и окружающей его внешней средой. Многочисленная и сложная техника, обширный поток информации, бурная жизнь городов создают условия для перенапряжения нервной системы, что нередко ведет к конфликтным ситуациям и одновременно способствует снижению физической активности человека. Эти факты в значительной степени содействуют проявлению неврозов. Исследования показали, что снижение физической активности в течение нескольких недель может вызвать астенический невроз и расстройство функций внутренних органов. У таких людей наблюдается неуравновешенность и немотивированное поведение, склонность к конфликтам, обидчивость, слезливость, нарушение сна, слабость, раздражительность, снижение умственной работоспособности и пр. И наоборот, физическая активность, являясь естественно-биологической потребностью организма, прекрасное средство против развития неврозов.

Физическая культура, включающая в себя отдых (активный), тренировку и закаливание, используется как физиологическая мера борьбы с неврозом. Из всех видов неврозов наиболее распространена неврастения. Причина ее возникновения не только нервные перегрузки, но и длительная психическая травматизация, ведущая к повышению раздражительности и быстрой истощаемости организма.

Гиппократ, Гален, Абу-Али Ибн Сина (Авиценна) и др. считали, что гимнастика мышц с большим правом может называться гимнастикой нервной системы. И сегодня врачи обоснованно утверждают, что между нервной системой и мышцами существует тесная взаимная связь, а при физических упражнениях нервная система как бы закалывается, заряжается теми импульсами, которые исходят от работающей скелетной мускулатуры. Вот почему люди сидящих профессий чаще страдают неврозами в отличие от тех, кто занимается физическим трудом, либо регулярно отдает дань физической культуре. Физические упражнения оказывают регулирующее и успокаивающее влияние на нервную систему.

Постоянно занятия физическими упражнениями и закаливание способствуют уравновешиванию реакций человека и повышают устойчивость нерво-психической деятельности к различным раздражителям окружающей среды.

Итак, для укрепления нервной системы рекомендуются прежде всего ежедневные занятия гимнастикой с последующим обтиранием или душем. Очень полезны прогулки, особенно загородные, туризм, физические упражнения, игры, труд на свежем воздухе, работа в саду, позволяющие отключиться, восстановить равновесие, нарушенное излишним динамизмом жизни. Полезен самомассаж (растяжение рук, ног, всего тела).

Известно, что окружающая природа действует оздоровительно на нервную систему человека. Красота сменяющихся летних или зимних пейзажей, тишина леса, журчание ручеек, снежный убор деревьев вызывают радостные эмоции и способствуют разгрузке нервной системы. Прогулки на свежем воздухе повышают продуктивность творческой работы.

Побывав несколько дней среди природы, подышав ароматом лесов и полей, испытав свежесть раннего утра и лесную прохладу знойного дня, тишину вечера и ночного покоя, становишься легче, бодрой, радостной.

Жители современных городов все чаще стремятся выбираться из пленя камня, бетона, шума, суеты, выехав за город. Сближение человека с природой, гармоничное использование благ цивилизации и природы — необходимое условие сохранения здоровья нервной системы и противодействия развитию неврозов.

Неврозы легче предупредить, чем лечить. В этом деле важное значение принадлежит каждому из нас. Необходимо лишь соблюдать требования медицинской науки и проверенных практикой. Они доступны людям различных возрастов и профессий. Для их выполнения необходимо личное желание.

Помните: физическая культура на всех этапах жизни человека не какое-то дополнение, а основа труда и отдыха, важнейший фактор сохранения здоровья.

Целенаправленная пропаганда среди населения здорового образа жизни — долг каждого медицинского работника. В сочетании с другими профилактическими методами это поможет вести борьбу за здоровье трудящихся более энергично.

**В. МОШКОВ,**  
Член-корреспондент  
АМН СССР.

### ● Хозяйке на заметку

## МАЛОСОЛЬНЫЕ ОГУРЦЫ

Огурцы промыть, подготовить специи: укроп и эстрагон, хрень (корень), чеснок, стручковый горький перец. Очистить специи, нарубить на куски.

На дно хорошо пропаренной и промытой бочки уложить слой смеси специй, а затем огурцов возможно плотнее, лучше всего в вертикальном положении. Посередине бочки положить второй слой специй и после заполнения бочки огурцами покрыть третьим слоем специй. После залить охлажденным рассолом, сверху положить деревянный кружок с небольшим гнетом.

Чтобы ускорить засолку, кончики огурцов надо обрезать, а затем залить их горячим рассолом. При таком способе огурцы будут готовы через несколько часов.

На каждые 10 литров воды берут огурцов — 6,5 килограмма, соли — 300 граммов, укропа — 200 граммов, чеснока — 6-8 зубцов, хрена — 300 граммов, стручкового горького перца — 2-3 штуки.

## СПРАВКИ

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

### РЕКЛАМА

ВЕЛИКОЛУКСКИЙ СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТЕХНИКУМ  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ  
НА 1986—1987 УЧЕБНЫЙ ГОД  
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ:

Дневное отделение: «Промышленное и гражданское строительство» и «Производство строительных деталей и железобетонных конструкций».

Заочное отделение: «Промышленное и гражданское строительство».

На дневное отделение принимаются лица, окончившие 8—9 классов или имеющие среднее образование.

Срок обучения на дневном отделении на базе средней школы 2 года 8 месяцев, на базе восьмилетней — 3 года 6 месяцев. Срок обучения на заочном отделении на базе средней школы 2 года 7 месяцев. Прием заявлений на дневное отделение на базе восьмилетней школы — до 14 августа.

Зачисление в техникум проводится без вступительных экзаменов по результатам собеседования на общественной приемной комиссии. Собеседование проводится 28 июля, 1 августа, 20 августа. Все поступившие обеспечиваются благоустроенным общежитием, стипендиями.

Заявления в техникум подаются на имя директора техникума с приложением документов: свидетельства или аттестата (в подлиннике), 4-х фотографий (размер 3x4), медицинской справки по форме № 086/у.

Адрес техникума: 182100, г. Великие Луки, Псковской обл., Новослободская наб., 24. Телефоны: 7-39-41, 7-17-41, 7-29-42 (заочное отделение).

2-1.

## ТЕЛЕВИДЕНИЕ

22 ИЮЛЯ,  
ВТОРНИК

**Первая программа.**  
14.30 — Новости. 14.50 — «Сельские горизонты». 15.25 — «Песня летит над Карпатами». 16.05 — Новости. 16.15 — Телевильм. 17.20 — Новости. 17.30 — Телевильм. 17.50 — Премьера мультильма. 18.15 — Наука и жизнь. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — К Дню рождения Польши. Программа телевидения ПНР. 19.55 — Новости. 20.00 — Праздник советской песни в г. Зеленая Гура. 21.00 — Время. 21.40 — «Впервые на экране ЦТ». Худ. фильм. «И жизнь, и слезы, и любовь». 23.20 — Сегодня в мире.

**Вторая программа.**  
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Новости. 20.20 — Содружество. 20.50 — Документальный фильм. 21.00 — Время. 21.40 — Премьера концерта. 22.45 — Новости.

23 ИЮЛЯ,  
СРЕДА

**Первая программа.**  
8.00 — Время. 8.40 — Клуб путешественников. 9.35 — Выступление Государственного академического Русского народного хора им. М. Пятницкого. 10.25 — «Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас». 11.25 — 11.30 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — Документальные фильмы. 15.35 — Народное творчество. 16.00 — Новости. 16.05 — «Их экзаменалия война». 16.40 —

**К СВЕДЕНИЮ ГРАЖДАН!**  
Опочецкий районный узел связи просит граждан, имеющих собак, принять необходимые меры для обеспечения безопасности работы почтальонов по доставке корреспонденции.

3-1.

— «Электроника и мы». 17.10 — «Качели». Худ. фильм. 18.15 — Новости. 18.25 — Телевильм. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Мультфильм. 19.20 — Наш сад. 19.50 — Документальный фильм. 20.35 — Играет лауреат Международного конкурса Ю. Слесарев (фортепиано). 21.00 — Время. 21.40 — Торжественное открытие Дней культуры Монгольской Народной Республики в СССР, посвященных 65-й годовщине Монгольской Народной революции. 23.00 — Сегодня в мире.

**Вторая программа.**  
20.00 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.15 — Новости. 20.20 — Содружество. 20.50 — Документальный фильм. 21.00 — Время. 21.40 — На экране — комедия. «Безумный день». 22.45 — Чемпионат мира по спидвею. Финал. 23.15 — Новости.

Продается дом № 8 в д. Звягино Пригородного сельсовета.

Совхоз «Опочецкий» имеет возможность направить стипендиатов для обучения на очном отделении Опочецкого СПТУ № 20 по специальности оператора машинного доения. Стипендия выплачивается в сумме 70 рублей в месяц. Обращаться в отдел кадров совхоза. Телефоны 9-40-69, 9-40-66.

## КИНО

### «МАЯК»

22—23 июля  
**С ЮБИЛЕЕМ  
ПОДОЖДЕМ**

Начало в 17, 19, 21 час.

### ДОМ КУЛЬТУРЫ

22—23 июля  
**«САЛОН КРАСОТЫ»**

Начало в 18 час. 20 мин.

и 20 час.

Редактор Н. П. ЖУКОВ.

**Наш адрес:** 182330 г. Опочка, Дом Советов

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91993, бухгалтерии — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательства полиграфии и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 1796. Тираж 7844.